

劳动光荣·劳动圆梦  
讲述劳模故事

## 将拉坯做成一门艺术

——记国家级技能大师、陶艺家占绍林

本报记者 赵翔

占绍林低着头,紧盯着眼前的泥料。拉坯机开始运转,他将双手放在旋转的泥巴上,如同对待心爱女子般轻柔,泥巴慢慢变成一个瓷坯。瓷坯瓶中细微的弧线、曲线、圈线和圈足都带着惊世的绝美,力道拿捏得恰到好处。

早春时节,《工人日报》记者慕名来到位于景德镇湖田附近的占绍林工作室,见到了这位年轻的拉坯艺术家。

## 将拉坯做成一门艺术

“共计一坯之力,过手七十二,方克成器。其中细微细节,尚不能尽也。”明代科学家宋应星在《天工开物》中这样写道。拉坯是陶瓷制品成型的第一步,决定着整件作品的成败,也是手工制瓷中最关键、最难的一道工序。

“两根线条,相互缠绕,便有了各种造型。”占绍林向记者介绍,两根线条,指的自然是双手拉坯时留下的轨迹。拉坯这道工序,决定了一个陶瓷作品的器型,而器型,本身就是个没有界限的概念,只要你敢想,就能制作出各式各样的器型,创造出各式各样器型之美。

2015年10月,景德镇举办了“古窑杯”全国陶瓷成型职业技能大赛,吸引了140余名来自全国各地的拉坯、滚压、雕塑高手一较高下。占绍林一口气呵成拉出了成型作品《酒足饭饱》,获得了第一名,该作品将瓶、碗、杯3种器型层叠扣在一起拉成,圆的弧度,线条的平直,形成了完美的比例和造型,让评委们叹为观止。

获得拉坯第二名的山东德州选手很有感触地说,“总决赛现场的陶泥材质较软,定型很难,稍有不慎就会坍塌,拉件大器不容易。景德镇制瓷人的拉坯水平堪称第一。”参赛的陕西选手宋师傅对占绍林更是赞不绝口:“看他现场拉坯,是一种艺术享受,从器物造型、坯体厚薄、流线弧度都拿捏得非常精准,而且一气呵成,速度之快无人可比。”

拉坯的时候,力道的控制十分重要,多一分,少一分都不行。参观占绍林的作品,陶瓷器皿各有不同,纹样繁简相宜,既有中国古典的传统韵味,又包含有西方艺术之美,他创作作品时给人以行云流水之感,手上功夫拿捏妙到毫巅,不得不让人感叹拉坯艺术的魅力。

## 不断创新,永不止步

今年35岁的占绍林年纪不大,名气却不小。16岁时,占绍林只身来到景德镇,怀着对生活的憧憬,向家族中做陶瓷的叔叔拜师学艺,学习拉坯技艺,一直在拉坯这个行业耕耘了近20年。

刚开始,和其他人一样,他按部就班地跟着师傅学习拉坯。有一次在北京交流的时候,他遇到了

一位旅美陶艺家,在这位陶艺家的院子里,他看到了手工拉坯成型的观音菩萨和青蛙等一系列作品,对他触动很大,这些陶艺作品怎么能用手工拉坯呢?通过学习后他才知道原来这位陶艺家是通过胳膊这一截拉出造型后运用雕塑原理创作出来的。这让他深受启发,回到景德镇以后他就琢磨怎么通过这种技法来一次成型大件物品。

当时景德镇工艺要做一个陶瓷大件,需要上中下三节分开来做,再组合在一起。要一次成型大件坯,需要克服重心不稳导致的变形垮塌。为了克服这个难题,经过无数次的尝试,在1995年,他终于成为景德镇大物件一次拉坯成型第一人。

不断创新,永不止步,是年轻人最大的特点。此后,敢想敢做的占绍林又开始日夜琢磨自己的创新之路,思考如何将普通而被动的拉坯做出独具特色和造型美感的艺术品。他告诉记者,“拉坯也是一个不断学习的过程,并且,趁年轻多尝试一些总是好的。”就在不断的尝试中,他逐渐找到了一条适合自己的道路。

热爱中国传统艺术的他,收集了很多青石板,这些石板在很多人看来并不起眼,而他却被石板上精致、独特而富有中国传统韵味的花纹所吸引,他大胆地将这些元素融入拉坯创作当中,再结合现代的中西方艺术元素,将这门传统手艺赋予了艺术的标记。

## 让更多人了解陶瓷艺术

近年来,人们开始重新审视拉坯这门传统技艺,占绍林先后受景德镇陶瓷学院、上海大学美术学院等10余所大学的邀请,为陶艺学生上课示范。还多次应邀去北京、上海等地的陶艺家工作室进行拉坯交流。

目前,有将近40所全国各地的大专院校师生定期来他的陶艺实践基地进行陶瓷艺术创作与教学实践,他的实践基地每年接待的国内外学生达2万多人次。2011年2月,在江西省首届陶瓷制作技能竞赛上,30岁的占绍林勇夺拉坯状元,被江西省人社厅授予江西省拉坯大师荣誉称号,成为景德镇市唯一获此殊荣的陶艺家。

20年来,占绍林获奖无数,先后获得景德镇市、江西省以及国家级技能大师工作室称号,荣获了江西省和全国技术能手称号等。

尽管有了这么多的荣誉,但占绍林并不满足于现状。他还想让更多的人了解和认识陶瓷拉坯这门手工技艺。占绍林说:“我最大的心愿就是通过实践这一直观的方式,让人们自己亲手触摸这些泥巴,感受一件器物成型的过程,体会陶瓷艺术的独特魅力,让越来越多的人了解景德镇陶瓷艺术。”

(制图美术:李法明)

## 编 辑 点 评

3月6日,因为需要配图,和占绍林联系要工作照时,他激动地说:“总理的政府工作报告中谈到了‘工匠精神’……”,一个35岁的拉坯工,能这么关心全国两会这样的国家大事,能对职业、对世界有着敏锐的观察,让人不得不对新时代的职工刮目相看。

看了占绍林的事迹,总体感觉他其实挺平凡的,20年如一日,一直在拉坯这个行业耕耘着,从风华正茂的少年到三十而立的青壮年。他也是不平凡的,因为他把一件简单的事情做得不简单,把一件平凡的事情做得不平凡。

在今年的政府工作报告中,李克强总理谈到提升消费品品质时,提出“要鼓励企业开展个性化定制、柔性化生产,培育精益求精的工匠精神,增品种、提品质、创品牌。”

“工匠精神”到底是什么,有人说是精益

求精、注重细节;有人说是严谨、专注、敬业之心;有人说是对自己岗位的敬畏,对更高层次技术的追求。在各种讨论后,人们认为“工匠精神”是时下社会的“稀缺品”。

的确,随着经济的发展和科技的进步,很多产品都是机器化生产了,就在“瓷都”景德镇,像占绍林这样手工拉坯也越来越少了。改革开放30多年来,有多少职业以及附着在其上的传统技艺已经悄然消失了。

但是,我们也看到了,20年来,占绍林坚持不断学习,找到适合自己的道路;坚持手工拉坯,并教授陶艺学生艺术创作。他就是要把中国的传统艺术发扬光大。

在他的身上,我仿佛看到了“工匠精神”。看来,“工匠精神”不是稀缺品,它就存在于我们每个人中间。

## 邹国英:为职工代言不辞辛苦

本报通讯员 张旭 刘远征

不久前,辽宁省文明委授予邹国英“雷锋奖章”、“敬业奉献模范提名奖”,邹国英还荣获了首届“朝阳市敬业奉献模范”、“五一劳动奖章”等称号。

邹国英原是辽宁省朝阳市经贸委一名干部。他1963年参加工作,工作40多年,连续30多年被评为先进工作者、优秀公务员。

2002年初,邹国英从机关岗位上退下来后就想:“今后究竟干点啥?”经过深思熟虑,邹国英作出一个决定:根据自己一生搞文字的特点,发挥自己优势,做新闻宣传工作,加大在中央主流新闻媒体上宣传报道朝阳的力度,尽自己的微薄之力为朝阳发展作贡献。终于,在朝阳市有关部门的支持下,工人日报驻朝阳记者通联站正式成立了,并聘任邹国英为站长。据统计,从2002年1月至2015年12月末,邹国英先后有268篇新闻稿件刊登在《人民日报》《经济日报》《工人日报》上,这相当于建国后朝阳市在中央主流媒体见报的3倍多,是朝阳市在中央主流媒体见报最多的人,实现了朝阳市在中央主流媒体新闻报道的新突破。

谈到退休了怎么会有这样的工作热情,邹国英认真地说:“年龄到站可以退休,但为人民服务的宗旨不能改变。我是一名共产党员,在党和人民培养下长大成人,只要我活着能干一天就要奉献自己的力量,做到夕阳无限好,晚霞映彩虹。”

“我是第一代农民工,‘草根情结’很重。之前看到一个关于‘你是否幸福’的问题,我想,作为个人我是幸福的,我没什么需求,有着热爱并愿意为之努力的工作;但是看到基层农民工的工资报酬低,甚至被欠薪,我高兴不起来。”杨钦星叹息道。

2016年春节前,杨钦星去探望在医院就诊的工伤职工。他非常关心受伤职工目前状况以及以后的工作情况。

“今年过年肯定不能回家了,医生说我要3月份才能出院,但你们来看我,并给予这么多的帮助,我真的很开心。”49岁的重庆大姐马斌清说道。

据记者了解,2013年7月,龙岗区总工会采取“工会+社工”的模式,积极探索针对因工受伤住院职工的慰问探视工作,截至2015年底,累计探访住院职工13000人,慰问受伤职工2924人,发放慰问金145万元。通过实施一对一帮扶、提供多元化服务,为受伤住院职工送去了温暖,积极维护他们的合法权益,稳定了职工队伍。

龙岗区职业化工会工作者古凤绮这样评价杨钦星,“他就是我们工会的‘大哥’,不仅关爱同事,更关爱基层农民工。”



图为杨钦星(左三)到深圳市龙岗区至诚社会工作服务中心调研。

深圳市龙岗区总工会主席杨钦星,一个善于思考而又充满激情的人——

## “我对工会是满‘筐’热情”

本报记者 刘友婷 叶小钟

本报特约通讯员 邵彦茗

杨钦星是深圳市龙岗区总工会主席,一个善于思考而又充满激情的人。他话语风趣、睿智,在一次深圳市总工会领导到龙岗区调研的会议上,他略带客家方言脱口而出的一句“我对工会是满‘筐’热情”(满腔热情)成为“经典”。他这样说,也这样做。

在10年的工会工作生涯中,杨钦星坚持“做实、靠前、创新求变”工作思路,以严谨务实的工作作风和开拓进取的创新精神,全身心地投入工会工作,推动龙岗工会取得显著成绩及获得社会认可。该区总工会会后被评为“全国工会职工援助维权服务示范单位”、“全国经费审查工作先进单位”等。

## 争做“一线”工会,为职工办实事

龙岗区总工会办公室位于龙岗区海关大厦西座18楼,安静的顶层,稀疏的人影,从表面看来,冷清的场面和它应该扮演的社会角色并不相符。为了拉近工会与职工间的距离,杨钦星决定从成立三楼的综合服务大厅开始,把招牌挂到1楼,让职工上门找工会更便利。

“成立综合服务大厅让职工群众容易找到我们,表示工会要面向社会面向群众开门办公,直面矛盾拓宽诉求。”杨钦星告诉《工人日报》记者。

有数据显示,成立的第一年,综合服务大厅共接访1000多人次。

实际上,招牌位于一层的综合服务大厅背后隐含的是杨钦星争做“一线”工会的决心,他始终认为,服务职工需要从拉近距离开始,需要让职工知道工会、找到工会。

做“一线”工会还需要真正为职工办实事,帮助职

工解决困难。杨钦星高度重视经济新常态下劳资矛盾,在区总的推动下,区委于2014年11月制定《中共深圳市龙岗区委关于加强和改进工会工作的意见》,区委全面深化改革领导小组办公室制定《龙岗区关于工会组织参与劳资纠纷预警与处置的工作方案(试行)》等文件。工会的项目作为区委年度重点工作改革项目通过市委改革办第三方评估,强调在党委领导下,以改革厘清工会组织与政府职能部门之间、各级工会组织之间的职责边界,突出工会维权主业,建立工会责任清单,建立工会工作机制,促进工作规范化和制度化。

“很多人以为工会工作就是送温暖、发发福利。这只是工会工作的一个部分,这两年来,我们在人财物不足的紧张情况下,没有放弃自己的责任和追求,冲在了一线,直面问题,用事实、数据改变人们对工会的传统印象。”杨钦星说。

## 孜孜不倦的“工会学习人”

杨钦星为职工服务的点子特别多。他的这些“招”是从小哪儿来的?原来,杨钦星一直保持着很好的学习和思考习惯,收集着有关工会工作的点点滴滴。为了更具体地指导基层工会干部开展工作,他撰写了《新时期工会工作面临的考验和思考》、《工会工作的点点滴滴》等文章与基层干部交流学习,并多次为全区职业化工会干部授课,从当前工会面临的形势、基层工会的挑战、工会工作方法等多个方面,以亲身经历讲解如何服务好职工群众。

龙岗区职业化工会工作者杨诗勇告诉《工人日报》

记者,“杨钦星主席很善于学习与思考,经常在微信上给我们推荐好文章,将他学习到的精华分享给我们,让我们在学习上走了捷径。”

“龙岗区工会的网站以及微信公众号上分享的很多好文章,其实都是他发给我们的。他一直关注工会各项工作,看到有价值的文章就会分享给我们。”和龙岗区总工会工作人员聊天,记者听到最多的就是这句话。记者还留意到,在杨钦星工作电脑里有一个文件夹。里面收集了各种名言警句、优秀文章,并进行了分类。“里面有关于公平正义的,有关于个人修养的,既有工作指导,也有人生建议。”杨钦星告诉《工人日报》记者。

“他经常在区人大代表和政协委员的交流群里分

享经典好文章,作为工会人,我觉得他真是我们学习的榜样。”区人大代表、赐显公司员工康志勇如是说。每天一上班,杨钦星都要浏览工会报刊和网站,并把所学所思转化为工作思路。他的笔和笔记本不离身,想到与工作有关的要点,都会随时记录下来。

## 工会大哥的“草根情结”

见过杨钦星的人,和他交谈之后,都会被他的亲和力所感染。当《工人日报》记者问及去年被评为“全国优秀工会工作者标兵”有何感想时,杨钦星说:“荣誉不是我一个人的,这是全区基层工会干部集体努力的结果,是上级对龙岗工会工作及个人工作的肯定和鼓励。”

谈及工作体会,杨钦星表示,工会工作必须紧紧依靠基层工会和广大职工群众。工会工作没办法面